
　反射テスト　積分　定積分　置換積分法　02

1. 　次の計算をせよ.（ S 級 1分 40秒, A級 2分 50秒, B 級 4分 20秒, C 級 6分 ）

（1）　
∫ 1√

2

− 1√
2

√
1− x2 dx

（2）　
∫ 1

−1

1
1 + x2 dx

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


2. 　次の計算をせよ.（ S 級 1分 40秒, A級 2分 50秒, B 級 4分 20秒, C 級 6分 ）

（1）　
∫ 2

−2

√
4− x2 dx

（2）　
∫ 2

√
3

−2
√
3

1
4 + x2 dx

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　
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　反射テスト　積分　定積分　置換積分法　02　解答解説

1. 　次の計算をせよ.（ S 級 1分 40秒, A級 2分 50秒, B 級 4分 20秒, C 級 6分 ）

★置換積分法（定積分に置換法を用いるときは, 範囲の変換も同時に行う）

1⃝　 t = g(x) とすると, dt = g′(x)dx　⇒　
∫ b

a

f(g(x))g′(x) dx =

∫ β

α

f(t) dt　　　ただし α = g(a) , β = g(b)

2⃝　 x = ϕ(t) とすると, dx = ϕ′(t)dt　⇒　
∫ b

a

f(x) dx =

∫ β

α

f(ϕ(t))ϕ′(t) dt　　　ただし a = ϕ(α) , b = ϕ(β)

（1）　
∫ 1√

2

− 1√
2

√
1− x2 dx

= 2

∫ 1√
2

0

√
1− x2 dx　←☆ 1

x = sin θとおくと, 　 dx
dθ

= cos θ　⇔　 dx = cos θdθ

また, 　 1√
2

= sin π
4
　←☆ 2　　　

x 0 → 1√
2

θ 0 → π
4

与式 = 2

∫ π
4

0

√
1− sin2 θ・cos θ dθ

= 2

∫ π
4

0

cos2 θ dθ　←☆ 3

= 2

∫ π
4

0

1 + cos 2θ
2

dθ

与式 =

∫ π
4

0

(1 + cos 2θ) dθ

=
[
θ + 1

2
sin 2θ

]π
4

0

=
{
π
4

+ 1
2
sin

(
2・π

4

)}
−
(
0 + 1

2
sin 0

)
=

π

4
+

1

2
　…答え

☆ 1　
√
1− x2 は中心を原点とする「弧」を表し, 偶関数

☆ 2　− π
2
<= θ <=

π
2 で探す

☆ 3　 0 <= θ <=
π
4 であるから, cos θ >= 0

（2）　
∫ 1

−1

1
1 + x2 dx

= 2

∫ 1

0

1
1+x2 dx　←☆偶関数

x = tan θ とおくと, 　 dx
dθ

= 1
cos2 θ　⇔　 dx = dθ

cos2 θ

また, 　 1 = tan π
4
　より, 　　　

x 0 → 1

θ 0 → π
4

与式 = 2

∫ π
4

0

1
1 + tan2 θ

・ dθ
cos2 θ

= 2

∫ π
4

0

(
1
1

cos2 θ

・ 1
cos2 θ

)
dθ

与式 = 2

∫ π
4

0

(
cos2 θ・ 1

cos2 θ

)
dθ

= 2

∫ π
4

0

1 dθ

= 2・[θ]
π
4
0

= 2
(
π
4

− 0
)

=
π

2
　…答え

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　
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2. 　次の計算をせよ.（ S 級 1分 40秒, A級 2分 50秒, B 級 4分 20秒, C 級 6分 ）

（1）　
∫ 2

−2

√
4− x2 dx

1(1)と同様にできるが, ここでは別解法を示そう.

y =
√
4− x2　 (−2 <= x <= 2)　は半径 2の半円を表す.

yを− 2から 2まで積分したのものは, その面積である！

よって,

与式 = π・22・1
2

= 2π　…答え

☆ちなみに 1(1)も同じ考え方で解くと,

4分円+直角二等辺三角形× 2となって,

π・12・1
4

+

(
1√
2

)2

・1
2

× 2 = π
4

+ 1
2

（2）　
∫ 2

√
3

−2
√
3

1
4 + x2 dx

= 2

∫ 2
√
3

0

1
4 + x2 dx　←☆偶関数

x = 2 tan θ とおくと, 　 dx
dθ

= 2
cos2 θ

　⇔　 dx = 2dθ
cos2 θ

また, 　 2
√
3 = 2 tan θ　⇔　 θ = π

3　より, 　　　
x 0 → 2

√
3

θ 0 → π
3

与式 = 2

∫ π
3

0

1
4 + 4 tan2 θ

・ 2dθ
cos2 θ

=

∫ π
3

0

(
1
1

cos2 θ

・ 1
cos2 θ

)
dθ

=

∫ π
3

0

(
cos2 θ・ 1

cos2 θ

)
dθ

=

∫ π
3

0

1 dθ

= [θ]
π
3
0

=
π

3
　…答え

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　
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